

Кромѣ этого основного цикла, на коммерческо-техническомъ отдѣлении предположены, для слушателей старшихъ семестровъ, особые учебные планы специальныхъ цикловъ: 1) циклъ санитарнаго заводско-фабричнаго и торговаго товаровъдѣнія, дающій подготовку къ завѣдыванію городскими и другими общественными санитарными (товарными), а также фабрично-заводскими и коммерческими лабораторіями, товарно-арбитражными учрежденіями; 2) циклъ фабричной инспекціи (совмѣстно съ экономическимъ отдѣленіемъ); 3) циклъ, обслуживающій международную торговлю, торговую агентуру или торговыя delegacii, russkia торговыя палаты за границей, торговые музеи и т. п., таможенные экспертизы товаровъ.

Начало занятій въ институтѣ 15-го сентября. Занятія происходятъ по вечерамъ, отъ 3 съ половиной до 9 ч. пополудни.

Въ институтѣ принимаются лица обоего пола дѣйствительными слушателями и вольнослушателями. Для поступленія дѣйствительнымъ слушателемъ требуется представление свидѣтельства объ окончаніи средняго учебнаго заведенія (включая учительскіе институты и Московскую женскую учительскую семинарію). Вольнослушатели принимаются лишь по числу вакансій, остающихся послѣ зачисленія дѣйствительныхъ слушателей; отъ вольнослушателей, при записи на отдѣльные предметы, свидѣтельства объ окончаніи средняго учебнаго заведенія не требуется.

Лица, окончившія курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, принимаются на 5-й семестръ; окончившія юридическій факультетъ — на специальные циклы экономического отдѣленія, окончившія естественно-историческій факультетъ или высшую техническую школу — на коммерческо-техническое отдѣленіе.

Слушатели, удовлетворяющіе всѣмъ требованіямъ и условіямъ проходженія курса, удостаиваются, по выдержаніи надлежащихъ испытаній, диплома объ окончаніи института.

Плата за слушаніе лекцій 50 рублей въ полугодіе (семестръ). При записи на отдѣльные предметы вольнослушатели уплачиваются по 5 рублей за семестровый недѣльный часъ. Плата должна быть вносима при записи. Безъ внесенія платы не могутъ быть произведены зачеты и не можетъ состояться допущеніе къ экзаменамъ. Институтъ не освобождается отъ платы за слушаніе лекцій, не выдаетъ видовъ на жительство и не даетъ отсрочекъ по воинской повинности.

Прошенія о приемѣ въ институтѣ подаются на имя директора. Необходимо приложить: 1) аттестатъ или свидѣтельство о получении ранѣе образования и 2) краткое жизнеописаніе — curriculum vitae.

Уставъ коммерческаго института можно получить (лично или по почтѣ за двѣ 7-микопеченные марки) въ канцеляріи института. Туда же слѣдуетъ обращаться за всѣми иными свѣдѣніями и справками.

### Коммерческій институтъ въ Кіевѣ, учрежденный проф. В. М. Довнаръ-Запольскимъ.

(Вѣдомства Министерства Торговли и Промышленности).

(Кіевъ, Бібік. Бульваръ, 24).

Институтъ принадлежить къ разряду высшихъ учебныхъ заведеній и имѣть задачей давать слушателямъ широкое обществен-

кое образование, готовить ихъ къ практической дѣятельности въ банкахъ, страховомъ дѣлѣ, подготовить къ службѣ въ земскомъ и городскомъ самоуправлении, по финансовому вѣдомству, желѣзодорожному, къ преподаванію въ среднихъ коммерческихъ училищахъ и т. д.

Институтъ раздѣляется на два отдѣленія. I. **Коммерческое** (науки экономической, финансовой, юридической, физика, химія, товаровъдѣніе, коммерческ. науки); II. **Экономическое** (науки экономической, финансовой, юридической, исторической). Сверхъ отдѣленій, установлены специальные подъотдѣлы: I. **Желѣзодорожный** (служба эксплоатации, техническая и коммерческая экономія путей сообщенія, транспортное дѣло, желѣзодорожное счетоводство, товаровъдѣніе и гигиена, служба телеграфа, желѣзодорожное законовъдѣніе). II. **Педагогический** (педагогика, философія, специальный курсъ коммерческихъ наукъ). III. **Страхового и оцѣночного дѣла** (городское и земское хозяйство, оцѣночное, страховое дѣло—теорія и практическ. занятія и податное дѣло со свѣдѣніями для податныхъ инспекторовъ, операции мелкаго кредита, курсъ по финансовой и специальной подготовкѣ къ податной инспектурѣ. Предположено также учрежденіе подъотдѣловъ—банковаго и агентурнаго. Кромѣ общихъ курсовъ, читаются лекціи по специальнымъ и общеобразовательнымъ вопросамъ (исторіи, экономіи, философіи и гигиенѣ, высшей математикѣ). Новые языки: французскій, нѣмецкій, англійскій и итальянскій.

Въ студенты принимаются: лица обоего пола съ высшимъ и среднимъ образованіемъ всѣхъ типовъ (средне-учебные заведенія, 4-хклассныя духовныя семинаріи, учительские институты, мужскія гимназіи, реальнія, коммерческія и техническія училища, кадетскіе корпуса, женскія епархиальные училища изъ 7-ми классовъ, женскія гимназіи и институты).

При прошении на имя директора института необходимо приложить слѣдующіе подлинные документы: 1) свидѣтельство объ образованіи, 2) метрическое свидѣтельство, 3) свидѣтельство о званіи, 4) свидѣтельство объ отношеніи къ отбыванію воинской повинности. Кромѣ того, необходимо представить собственноручно написанныя копіи со всѣхъ упомянутыхъ документовъ. Записывающіеся на отдѣльные предметы документовъ не представляютъ, но записываются свѣдѣнія о себѣ на особыхъ бланкахъ.

При подачѣ прошения необходимо приложить 25 руб. въ счетъ платы за слушаніе лекцій или всю плату полностью (50 руб. на экономическомъ отдѣленіи и 55 р. на коммерческомъ отд.).

Продолжительность обученія въ институтѣ устанавливается въ 4 года, съ раздѣленіемъ на 8 полугодій. Въ исключительныхъ случаяхъ, для наиболѣе способныхъ и успѣвающихъ, срокъ этотъ можетъ быть сокращаемъ, по постановленію совѣта института, на одинъ годъ.

**Примѣчаніе 1.** Лицамъ съ высшимъ образованіемъ могутъ быть зачислены тѣ предметы, которые ими были выслушаны въ томъ высшемъ учебномъ заведеніи, въ которомъ они обучались ранее, и такимъ путемъ время ихъ обязательнаго пребыванія въ институтѣ можетъ быть сокращено.

**Примѣчаніе 2.** Къ посѣщенію лекцій и занятій по отдѣльнымъ предметамъ могутъ быть допускаемы учебнымъ комитетомъ сторонніе посѣтители съ образовательнымъ цензомъ ниже средняго.

Приемъ учащихся производится одинъ разъ въ годъ—передъ началомъ осеннаго полугодія.